                                       МАЙ 2022г
[bookmark: _GoBack]    Прошла  акция в рамках годового плана на тему :  «Георгиевская лента» во второй младшей группе « Ромашка»
Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения « Центра развития ребенка- детский сад №3 « Березка» города Новопавловска
                        Провела:  воспитатель Чабанова М.В.
Дата проведения : 06.05. 2022г
Участники акции: воспитатель, дети 2 младшей группы, родители.
Ответственный: воспитатель Чабанова М.В.
Цель : Воспитание патриотизма, чувство гордости за подвиг своего народа и уважительного отношения к символу победы "Георгиевской ленточки».
Задачи : Познакомить детей с историей появления и предназначения георгиевской ленты, раскрыть значение георгиевской ленты.
                                        Ход акции:

Георгиевская лента – и порох, и огонь,
И горечь слёз, и радость от победы.
Не просто гордый символ, а шёлковый погон,
За добрый мир, что нам добыли деды.
Георгиевская ленточка - это символ нашей победы над фашизмом, уважение к нашим ветеранам, память о павших на поле боя. Эта акция проходит по всей стране на кануне праздника 9 Мая "День Победы".  Вот и в нашей группе на  кануне праздника день победы, была проведена акция " Георгиевская лента ".
Я рассказала детям об истории возникновении георгиевской ленты. Также обратила внимание детей при рассматривании георгиевской ленточки что, она имеет два цвета и что они означают - пепел и огонь - черный пепел войны и вечный огонь памяти, что это цвета победы, героизма, символ памяти и уважения к ветеранам ВОВ.
 Мы с детьми внимательно рассматривали иллюстрации с изображением георгиевской ленты, иллюстрации на которых были изображены ветераны войны с георгиевскими ленточками на груди. Затем с детьми мы сделали цветы на  георгиевскую  ленточку, а вечером дети вручали их своим родителям. Для родителей была оформлена папка- передвижка "Георгиевская лента - символ дня победы" .
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